林场主坦言"种树不是为钱"

以前坐奔驰宝马 现在我坐三轮车

"跪地求水"事件协商未谈妥 矿场称"能力有限"

连日来,一则宁夏万亩树木被煤矿"断水"面临枯死,林场主孙国友崩溃跪地求水的视频刷屏。3月29日,当地政府组织了双方进行协商。

当日晚间,孙国友向记者讲述了其与煤矿的协商过程,称没有理想进展。他说,防风治沙是无底洞,一年投入一两百万也看不到成果,"以前我坐奔驰宝马,现在我坐三轮车。"

当然,在网上也有答主宣称,"种树治沙不是只投入没有收入,不可能是完全的无条件公益行为,前几年投入会大于收入,后来肯定会有盈利的。钱的来源分几种:第一种是多方补贴,比如政府投资、社会公益支持、承包费降低,这些属于给你降成本或者给补贴;另一种就是你种树之后这片林地的收入,因为我们种树成林后,是能种植一些牧草、药材甚至水果等农产品,这些都是能让你盈利的。"

记者也从孙国友的妻子武金明处了解到,截至3月30日12时30分仍未供水,"煤矿方面称解决问题的难度大,给的理由是处理废水能力有限。他们就是在'踢皮球',不愿意花钱。"

以下是记者与孙国友、孙悦的对话。

1 协商没有理想进展

记者:和煤矿的协商得到了什么结果?

孙国友:(29日)上午灵武市领导都表示关心我们的问题,就把我们叫到煤矿。一个矿上的领导见了我们。下午谈判的时候,他们说以后干工程优先考虑我。可我2014年就不干工程了,我只是要种树,给树苗喝水救命,我要他们按协议给供水。

记者:煤矿不供水的理由是什么?

孙国友:他们有污水处理设备,但他们说,设备容量比较小,每天只能处理2000立方,而每一方的处理成本是8块钱,他们觉得这个资金成本太大,和我们摆困难。我说我每天最少得用5000立方,他们就说供不出来,剩下的水供出来,也是含盐量高的工业水,树木种不活。而我们协议上写的,要供合格的绿化用水。但他们可能不想花钱处理。

记者:你们现在的诉求是什么?

孙国友:我们现在没有别的诉求,就是按协议把水供给我们,就行了,我们只要水。我觉得,他们既然只能处理2000立方,那就应该加大设备投入,而不是毁坏我的树木的水源。

2 种树就不是为了钱

记者:你们是什么时候来这里种树的?当时为什么作出这个选择?孙国友:过去改革开放给我带来了红利,我当了老板做了企业,想为社会做点贡献。2003年,我在这片荒滩修建公路时,发现了水源。有水为什么不种树?当时,检测机构的报告说这里可以灌溉、种树,我就决定把这片荒滩承包下来,种出一片绿洲。

孙悦:父亲本来做工程,是在宁夏赚得第一桶金的,他把这里当成第二故乡,又在这里遇见我母亲,知道我母亲从小饱经风沙肆虐,他想为这里作出贡献。我父亲是四川人,见过真正的绿水青山和鸟语花香,就觉得自己要为这里做些事情,他只是承担了一个小老板应承担的责任。

记者:你们种树没有一点点回报吗?

孙国友: 我来种树就不是为了钱的,就是为这个社会做贡献的。我们没有任何收益。我上世纪90年代就有上千万身家。1986年我就花了10万块钱买出租车,那时候一个人的工资一天才3.5元,而我是包工头。1991年我开始承包公路桥梁,干了24年,其间搞了5年房地产,我挣的钱全花到沙漠里了,没给老婆花,没给孩子花。

防风治沙就是个无底洞,一年拿一两百万投入进去,也看不到成果。这些年种树花光了我的一千万,没向国家要过一分钱。以前我坐奔驰宝马,现在我坐三轮车。

记者:你们在这里都做了什么?

孙国友:大西北的沙漠治理就是把沙子固住,种些乔木、灌木,甚至撒些草籽,不要让沙丘流失。我们现在种植的乔木和灌木加起来超过百万,但因为这12年的缺水,导致大概三分之一树苗死亡。

孙悦:父亲一直是自掏腰包,带领工人们去种植乔木、灌木,去绿化这片沙漠,将流动沙丘变成固定沙丘,与自然抗衡。前年,联合国环境总署和联合国保护组织在快手上共同发起了一个保护地球的专题报道,赞誉中国的毛乌素沙漠是世界上第一个可以被人克服的沙漠,这背后,是包括我父亲在内的30万治沙工人去克服的,这是一个绿色的奇迹。

记者:林地的缺水状况持续多久了?

孙悦:12年了,一直都没有提供水。这些年,我们种植的树苗都是 靠天降雨,但蒸发量远远大于降雨量,树苗很难活成。如今我们最后一 根水管也要失去,父亲跪地求水,如果不是被逼到穷途末路,谁愿意舍 弃自己的自尊?





孙国友夫妇艰难推车前行

3 这是一条孤勇者的路

记者:有媒体翻出判决书,发现2018年时,神华宁煤曾被判赔孙国友727万元?

孙悦:确有其事,但不是像新闻上所说的解决水源,而是当时他们非法建矿破坏了我们的林地, 侵犯了我父亲的物权,也破坏了森林法,这是一个 违法行为。这些和今天发生的一切毫不相干。

记者:女儿也是在这里全职种树吗?

孙悦:我4岁就生活在沙地里,饱经风沙洗礼。大学本科没毕业时,5家公司给我offer,还都不是小公司,但我被父亲紧紧追了回来,因为他年岁大了,想让我接他的班。虽然个人理想很重要,但我觉得更应该与家人共进退,承担家里的责任,就拽着男朋友一起回来了。

当时,我们信心十足,以为只要种下希望,风沙就不会肆虐大西北。

记者:未来你们有什么打算?

孙悦:和"巨兽"抗衡,这是一条孤勇者的道路,但我相信是逆风前行,只是阻力多了一些。其实,我们就是平头老百姓,只是在沙漠里种树。

再怎么样,大不了就不让我们种树了呗,我们多轻松,我父亲本来也是打算把这片林场无偿地捐献给国家的,所以不种树对我们来说没什么损失,只是少了一个治沙人,少了一个老孙和小孙。

₿最新进展

宁夏灵武通报"跪地求水"事件 **已对所涉新种及苗木采取保护措施**

据"美丽灵武"消息,灵武市委、市政府按照自治区党委、政府关于地方党委政府要主动担当的要求,对国家能源集团宁夏煤业公司双马一矿与孙某供水纠纷所涉新种和拟种苗木,已经采取有效保护措施:

一是对孙某近期栽种的890棵丝棉木,马家滩镇已安排水车进行浇灌;对尚

未栽种的1000余棵丝棉木,采取了有效保护措施,努力避免供水纠纷处置期间因缺水导致苗木死亡的情况。

二是由自然资源部门和马家滩镇组织专业技术人员,对目前尚未栽植的沙柳橛子(沙柳树枝)采取了技术保护措施。灵武市还认真履行监管职责,防止出现污染环境等次生问题。



捐款为老家修路 村民立碑致谢

孙国友的老家在四川南部县富利镇道宗庙村。在回村必经的村口路边,村民为他立了一块"大爱无疆"碑——"治沙达人孙国友,捐款6万把路修。泥泞小径变通途,恰是沙漠成绿洲。"

富利镇副镇长刘洋是从这个村的村干部一路成长起来的,和孙国友很熟悉。曾经,刘洋去宁夏,住进孙国友的家里,也去过孙国友的工地。"他吃得苦,什么事都亲自干!"刘洋介绍,孙国友很早就把家人都接到了宁夏,老家也没什么亲人,但是"他的家乡情结很重,非常关心家乡的发展"。

去年上半年,孙国友分2次捐款给村里修路。从道宗庙村8组到9组,长1.2公里的泥泞小路终于畅通,变成乡间水泥路。刘洋介绍,两次捐款共6万元;村里交通变好了,村民们就在村口立了这块功德碑。 综合九派新闻、封面新闻等